

■ 记者观察 | Observation |
法治先行
重塑香港购物天堂美誉

证券时报记者 吕锦明

本月初,发生在香港的两个政策性事件让喜欢到香港旅游和消费的人士拍手叫好。其一,香港消费者委员会宣布,用以打击不良经营手法、经修订后的香港《商品说明条例》将于本周五起正式实施;其二,香港特区政府周一晚间宣布,计划加强对旅游业监管,最快在两年后成立旅游监管局。

近年来,随着内地居民赴港自由行政策的落实,到香港旅游和购物的内地游客越来越多,一些不法商家也趁机浑水摸鱼,坑蒙消费者的事件屡有发生。本次出台新版《商品说明条例》,其目的就是要净化香港的消费市场。

据了解,与过去的《商品说明条例》监管范围仅涵盖商品销售有所不同,新修订的《商品说明条例》把货品说明不明确或陈述失实都列为刑事罪行,并加入提供服务失实亦属违法的条款,也就是说,新版《商品说明条例》对不良营商手法的监管扩大至服务行业范畴。

用香港消委会总干事黄凤娴的话来说,经修订的《商品说明条例》的正式实施,对保障消费者权益而言,将“具有里程碑式的重要意义”。据香港消委会统计,去年共接获2.7万多宗消费投诉,其中有3700多宗涉及不良营商手法,例如利用诱式广告宣传和误导性营业行为,涉及的范畴包括内地游客经常光顾的旅游、美容等。

与此同时,香港海关关长张云正明确表示,新《商品说明条例》并非“无牙老虎”,条例的实施不设缓冲期,香港海关会在条例施行初期派近150人进行“钓鱼式执法”。香港特区政府对于整治和净化香港消费市场的决心之大可见一斑。

另外值得关注的是,香港特区政府成立旅游监管局的计划也得到业界的支持,认为此举有利于挽回香港旅游市场的声誉。据了解,目前在处理旅行社、导游和领队的违规投诉时,现有的香港旅游议会只跟进和调解旅客和旅行社之间的商业纠纷以及协调突发事件。鉴于近年来接待内地旅行团出现多宗不快事件,港府有关部门已经提出,建议向本地旅行社收取保证金,以在旅行社资金不足以交纳罚款时用作垫付,其中,经营内地赴港旅游团的旅行社需要缴纳的保证金高达80万港元。

从上述两项举措的内容来看,都是紧贴市场的实际情况,从法律行政的高度出发,力求整治和净化市场的务实之举,虽然部分条款尚不算清晰,也因此引来业界的一些质疑和反对声音,但在大方向正确、大框架完善的前提下,可以预见,相关措施的落实与实行终将令赴港旅游和消费的游客,特别是内地游客重拾信心,对香港重塑“购物天堂”美誉发挥积极、正面的作用。

澳大利亚
将逐步取消碳排放税

见习记者 徐潇

近日,澳大利亚总理陆克文表示,澳大利亚或将于明年年中实行浮动价格政策,逐步取消碳排放税。

据悉,由于澳大利亚资源行业严重依赖火电,致使人均污染排放量居高,该国从去年年中开始征收碳排放税。目前,澳大利亚500家污染企业每排放一吨二氧化碳需向政府缴纳24澳元的碳排放税。此前有消息称,明年7月份,澳大利亚的碳排放税将达到25.40澳元/吨。

陆克文称,澳大利亚将把原计划2015年采取的浮动价格措施提前至明年年中,从而在保护环境的同时缓解家庭和小型企业面临的压力。澳大利亚政府估计,在浮动价格政策的作用下,碳排放税将于明年降至6澳元/吨。

百度欲吞91无线 成中国互联网最大并购

涉资19亿美元;持有91无线57.41%股权的网龙昨日大跌21%

证券时报记者 尹振茂

中国互联网有史以来最大的并购案已经初步确定。百度昨日宣布,拟全资收购网龙旗下91无线业务,购买总价为19亿美元,相关各方已就此签署谅解备忘录。

中国互联网最大并购

据悉,百度和网龙将进一步协商,最终于8月14日前签署收购91无线57.41%的股权。百度还有意收购91无线剩余的42.59%股权,在最后截止日期前,如果其他股东愿意出售其持有的股份,百度将按与网龙签署的相同条款进行收购。

上述交易如果最终完成,百度收购91无线的标的额将超过2005年雅虎以10亿美元并购阿里巴巴,成为中国互联网有史以来最大的并购案。

91无线是国内主要的移动应用下载渠道之一,主要开发和运营91助手及安卓市场两个在国内领先的智能手机应用分发平台。2012年通过91无线进行的应用下载就突破了100亿次。

今年2月,网龙宣布采用介绍上市的方式,拆分91无线在港交所创业板上市。介绍上市不涉及融资环节,这被看做是网龙回避敏感问题的举措。今年5月,市场有消息称91无线暂缓上市脚步,并开始与多家互联网公司洽谈出售事宜。

此前,百度对移动互联网入口的布局主要是利用在传统互联网积累起来的技术优势和平台优势,发力基于搜索和基于应用商店的复合入口。根据艾瑞咨询2011年至

2012年的数据,按照活跃用户和累计下载量计算,91无线是中国排名第一的第三方应用分销平台。网龙2012年的移动互联网营收同比增长376%,达到2.83亿元人民币,预计2013年将达到6亿至8亿元人民币。该公司2012年亏损约2.22亿元人民币,但今年第一季度实现利润1.07亿元人民币。

百度转型尚需时日

摩根士丹利昨日发布报告认为,百度对91无线的收购帮助其获得了关键的移动互联网入口,但其移动转型可能尚需时日。

一位科技行业研究人士在接受证券时报记者采访时对此项并购不大认同,认为估值过高。

昨日上午,在百度收购91无线的消息发布之后,网龙股价应声大跌,收盘跌幅为21.16%。2012年初,网龙股价从4.5港元一路上行,最高曾超过24港元。

在百度收购之前,91无线还曾引入其他战略投资者。网龙副总裁兼财务总监胡泽民曾表示,91无线引入了包括香港电讯盈科主席李泽楷、新加坡淡马锡、前阿里巴巴首席执行官卫哲以及“红筹之父”梁伯韬等战略投资者,在将相关优先股完成转换后,淡马锡、李泽楷、卫哲及梁伯韬分别持有91无线约5.71%、4.14%、3.43%及0.43%的股权;而在2012年,网龙曾预计91无线估值可达10亿港元。

今年以来,中国互联网行业并购迭起,阿里巴巴分别以5.86亿美元购入新浪微博18%的股份、以2.94亿美元收购高德软件28%股权,百度此前3.7亿美元收购PPS。



日本两大证交所合并 总市值居世界第三

日本两大证券交易所——东京证券交易所和大阪证券交易所的股票现货交易从昨日开始合二为一。合并后,东证所的上市公司数量增至约3400家,跻身全球第三位,上市企业总市值以及交易额也上升至全球第三位。此消息被投资者视为利好,日本股市日经225指数昨日上涨0.64%,报收14599.12点。

有分析人士表示,以中国为首的新兴市场国家交易所发展迅猛,如何尽快提升竞争力是日本证券交易所面临的巨大挑战。日本交易所集团希望两大证交所的业务整合有助于节约成本,提高日本证券交易市场的效率和竞争力,增加对海外投资者的吸引力。(吴家明)

华尔街改口 集体下调美国经济预期

证券时报记者 吴家明

曾有市场观点认为,美股牛市预示美国经济复苏的步伐越来越稳健。不过,华尔街各大机构近日一改看多美国经济的态度,集体下调美国的经济增长预期。

导致华尔街机构下调美国经济增长预期的主要原因是美国的商品零售额数据不及预期。美国商务部最新公布的数据显示,6月份美国商品零售额经季节调整环比上升0.4%,但增幅小于市场预期。有分析人士表示,消费占美国国内生产总值GDP的70%以上,这就是为什么零售数据发布后经济学家和投资者普遍感到失望。

随后,包括高盛、巴克莱、苏格兰皇家银行在内的投行都将美国二季度GDP增长预期降至1%以下。其中,高盛在一夜之间两度下调美国二季度经济增长预期,从增长1.3%下调至1%,接着又从1%下调至0.8%。此外,巴克莱和苏格兰皇家银行都下调美国二季度经济增长预期至0.5%。

不过,摩根大通仍然坚持认为,美国二季度经济将增长1%。摩根大通表示,美国政府要解决好疲软的GDP和强劲就业数据之间脱钩的难题。

尽管华尔街机构纷纷下调美国经济增长预期,但许多分析人士和机构依然看好美国经济。向来以熊

市观点著称的美林证券首席经济学家罗森伯格近日表示,美国经济已经开始第三轮复苏。有海外媒体发布的调查报告显示,业内人士普遍认为美国经济增长动力仍在持续增强,照此趋势美国失业率可能在明年中下降到7%以下。

美联储主席伯南克将于17日和18日在美国国会作证,这或许也是伯南克最后一次面对美国国会做货币政策报告,受到市场的高度关注。有分析人士预计,伯南克的证词一定会沿袭目前美联储政策的主基调,寄望于美国在下半年出现更快的经济增速。此外,伯南克还将给投资者评估当前经济形势,并向市场传达退出量化宽松和加息之间的差异。

积极布局移动业务 谷歌股价再创新高

证券时报记者 吴家明

也许再过不久,谷歌就能成为首家股价突破1000美元的科技巨头。

在15日美股交易时段,谷歌创下了928美元的历史最高价,今年以来该股已累计上涨30%。有分析人士表示,移动业务的强劲表现是推动谷歌股价创新高的主要原因之一。

今年第一季度,谷歌实现营业收入139.7亿美元,同比增长31%,净利润达到33.5亿美元。美国投资研究公司WedgePartners分析师普科宁表示,谷歌至少15%的广告营收来自于移动和YouTube视频分享服务,这些移动业务已经出现良好的发展趋势。谷歌正在利用自身优势,培育这些新的业务领域。

当前,谷歌已经设法将自己转变成一家以“移动为第一”的企业。根据搜索推广公司WordStream对谷歌移动产品组合的最新研报,谷歌的移动策略主要侧重在4种移动产品领域的投资:移动设备、移动Apps、移动内容和移动广告。有分析人士表示,谷歌此前发布新政策,即使广告客户只想向计算机用户发

布广告,该公司也将要求广告客户购买平板电脑广告。谷歌此举旨在提高移动广告价格继而增加营收,让更多用户通过移动设备访问谷歌的搜索引擎。

素有“互联网女皇”之称的美国KPCB风险投资公司分析师米克尔表示,全球移动互联网用户已接近15亿,比去年增加4000万人,移动互联网已占互联网总流量的15%。在此背景下,移动互联网也成为各路科技巨头的必争之地。

高盛昨日表示,百度收购91无线似乎在效仿谷歌的成功路线。高盛认为,当前互联网市场的趋势之一是桌面领域的巨头收购新兴的移动资产以维持其流量上的优势,百度就是如此。与其他移动平台相比,收购91无线将使百度获得较强的竞争优势。

不过,在移动互联网时代,巨头们的付出有时候并不会得到相应的回报。雅虎此前以11亿美元收购轻微博Tumblr,此举被外界认为是雅虎进军移动端的重大野心。前雅虎高管加林豪斯却认为,雅虎收购Tumblr并非明智之举,互联网领域大多数金额超过10亿美元的收购案并未成功起到“增值”的作用。

亚开行下调新兴经济体增长预测

证券时报记者 徐欢

昨日,亚洲开发银行表示,中国经济前景趋弱预示着亚洲其他地区的经济活动也将受到抑制,因此调降亚洲新兴经济体今明两年的经济增长预测。

亚开行将亚洲区的45个发展

中国家今明两年的经济增速预测从此前的6.6%及6.7%分别下调至6.3%和6.4%。亚开行预计亚洲发展中国家今年的消费者物价指数上涨3.5%,明年将上涨3.7%,预计增长放缓将压制通货膨胀压力。

亚开行认为中国国内消费是中国经济的一大亮点,尤其是工资持

续增长的同时,消费信心维持高位和零售额加速增长,但是人民币走强不利于外部需求,且国内消费疲软也抑制进口,因此对中国今明两年的经济增速预期下调至7.7%和7.5%。此外,亚开行认为印度推动改革的进展迟缓压制经济增长,将印度今明两年经济增长预测下调至5.8%和6.5%。

欧盟取消季报披露 香港市场反响大

欧盟将在2015年取消季报披露的消息在香港市场引发热议,对于是否强制香港主板公司披露季报业绩,各方意见不尽相同。

据悉,香港政府内部对推行季报的看法也并不一致。港交所发言人表示,会留意海外市场有关季报披露的进展,然后进行研究。资料显示,港交所曾在2002年1月正式咨询市场关于主板公司公布季度业绩的问题,但遭到公司的强烈反对。2007年至2009年间也曾咨询市场,最近几年没有新动向。

香港财经事务及库务局局长陈家强此前表示,强制所有上市公司发

表季度报告,和市场实际需要并不符合。香港上市公司商会负责人对此也持反对态度,他认为公布季报弊端更多,强化监管的作用不大,而对于小公司而言成本会上升,是否选择公布季报应该由企业自行决定。

资料显示,中国内地、美国和英国等欧洲国家推行季报已经多年,但近年若干欧盟国家有意放弃季报披露。欧盟此次发出指令,区内所有上市公司每年只需公布业绩两次,2015年生效,与之前欧盟内的公司一年要发布4次业绩相比,节省不少成本。欧盟认为,取消季报可减少公司成本及行政负担,尤其惠及中

小型企业,也避免金融市场过于短视。虽然有关指令仍有待欧盟成员国政府的批准,但业界普遍相信这只是形式。

有分析指出,欧盟取消季报对于香港的季报政策将起到关键作用,但短期内不会有大的动作出台。据悉,港交所内部曾评估,如果大型经济体放弃季报,会产生一定的带头作用,但是否有必要推行季度业绩仍然待定。

有上市公司表示,随着今年初发布股价敏感资料有法定责任的规定正式实施,公司透明度已经有所增加,急切推行季报没有必要。

(李明珠)

关于支付2009年记账式附息(十七期)国债利息有关事项的通知

各会员单位:

2009年记账式附息(十七期)国债(以下简称“本期债券”)将于2013年7月30日支付利息。为做好本期债券的利息支付工作,现将有关事项通知如下:

一、本期债券证券代码为“100917”,证券简称为“国债0917”,是2009年7月发行的7年期债券,票面利率为3.15%,每年支付1次利息,每百元面值债券本次可获利息3.15元。

二、本所从2013年7月22日至2013年7月30日停办本期债券的托管及调帐业务。

三、本期债券付息债权登记日为2013年7月29日,凡于当日收市后持有本期债券的投资者,享有获得本次利息款项的权利,2013年7月30日除息交易。

四、中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司在收到财政部拨付的本期债券利息款项后,将其划入各证券商的清算备付金账户,并由证券商将付息资金及时划入各投资者的资金账户。

深圳证券交易所
2013年7月16日